

REDACTIUNEA,
Administratiunea și Tipografia
 Braşov, piaţa mare nr. 30.
 Scrisorile nefrancoate nu se
 primesc.
 Manuscrisurile nu se returnează.
Inserate
 se primesc la Administratiunea
 în Braşov şi la următoarele
BIBLIOTECI DE ANUNŢURI:
 În Viena la M. Dukas Nachf.,
 Max. Angenfeld & Emmerle Le-
 ner, Heinrich Schalek, A. Op-
 pelik Nachf., Anton Oppelk.
 În Budapesta la A. V. Gelber-
 ger, Ekstein Bernat, Julia Le-
 spold (VII. Erzsébet-körút).
 Preţul inserţiunilor: o serie
 garandată pe o coloană 10 bani
 pentru o publicare. Publicări
 mai dese după tariful şi învo-
 iată: — **RECLAME** pe pagina
 3-a o serie 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXX.

GAZETA iese în faşon de zi-
 lnic.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 24 cor., pe şase luni
 12 cor., pe trei luni 6 cor.,
 în rest de Denumirea 4 cor. pe an.
Pentru România şi străinătate:
 Pe un an 48 franci, pe şase
 luni 24 fr., pe trei luni 12 fr.,
 în rest de Denumirea 8 fr. pe an.
 Se primesc în toate ofi-
 cina postale din intra şi din
 afara şi la d-nii colectorilor.
Abonamentul pentru Braşov:
 Administratiunea: Piaţa mare
 lângă Inaltul Nr. 30. etajul
 I. Pe un an 20 cor., pe şase
 luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.,
 Cu dăruirea acasă: Pe un an 24
 cor., pe şase luni 12 cor., pe
 trei luni 6 cor. — Un exam-
 plar 10 bani. — Atât abonam-
 entele cât şi inserţiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 53. Braşov, Joi 8 (21) Martie 1907.

Agitaţia foilor coaliţiei.

Tot mai aspru devine din zi în zi limbajul foilor coaliţiei în contra naţionalităţilor, de când cu prezentarea proiectelor şcolare. Se putea oare altfel? În Budapesta țin conferenţe miniştrii ungari cu cei austriaci pentru viitoarea regulare a raporturilor economice între cele două state. E mare încordarea şi neliniştea pentru ceea ce se petrece în grava chestiune economică în sânul poporului maghiar, fiindcă cei ce sunt aşi la putere tot mereu i-au cântat, că trebuie să se rupă odată cu totul de Austriaci, cari exploatează ţara economică în interesul lor propriu. Acum toate privirile sunt îndreptate la Budapesta, toţi câţi au ajutat lui Kossuth şi soţii să ajungă la guvern, aşteaptă să vadă isprăvile lor, dar nu pot afla nimic, toate sunt acoperite de vălul secretului. Se zice una, se zice alta, uimic însă nu este sigur. Ce să facă falanga ziarelor, cari militează pentru politica nedescifrabilă a coaliţiei, alta în aceste momente de mare perplexitate pentru guvern, dacă nu vor desfăşura din nou steagul maghiarismului cutropitor şi nu vor ţipa şi urla zilnic, că duşmănia naţionalităţilor nu-i mai lasă să doarmă liniştit, că patria e în pericol, nu fiindcă guvernul s'a hotărât să infligă săcurea chiar în rădăcina învăţământului şi a culturii lor, ci fiindcă aceste popoare persecutate de soarte să apără şi vreau să se apere în contra loviturii mortale. C'un cuvânt, tot hoţii de păgubaşi de acasă trebuie să sufere pentru păcatele celor ce nu-şi pot ţinea cuvântul şi nici măcar o parte însemnată din programul independenţei nu sunt în stare a realiza. Aşa departe au ajuns lucrurile încât organul conducător al coaliţiei, în loc de a linişti marea public maghiar despre ceea ce fac şi întreprind Wekerle şi Kossuth pentru neatârarea economică a Ungariei, să năpusteşte din

nou asupra Românilor şi chiar şi învoiafa, ce s'a făcut zilele aceste între prezidentul camerei şi ministrul Apponyi şi între deputaţii naţionalişti, ca desbaterea asupra proiectului de lege şcolar relativ la şcoalele confessionale să se amâne până după Paşti, vrea să-o exploateze în interesul tacticii politice care tinde să abată mai mult sau mai puţin atenţiunea publică maghiară dela ceea ce se fierbe în oala pactului. E învederat că agitaţia pressei maghiare în contra naţionalităţilor se potentează în proporţia greutăţilor ce le întâmpină şefii coaliţiei în raporturile lor cu Austria, dar este şi rămâne incontestabil, că patima celui ce s'a dat la violenţe, este care-i dă nutrimentul. S'a ținut o adunare de protestare în Blaj. Putea oare organul lui Apponyi să nu se indigneze asupra mişcării poporului din Blaj centrul mişcării istorice de odinioară? Şi cu ce vrea să răstoarne argumentele aduse contra proiectului lui Apponyi în rezoluţiunea votată de amintita adunare? Cu aceea că se încearcă a dovedi cu date statistice cât de mare este la Români numărul analfabeţilor. Noi credem că tocmai din partea aceasta s'ar putea ataca politica de maghiarizare forţată, fiindcă prin năpăstuirea instrucţiunii populare în limba maternă şi pentru-că statul nu face nimic pentru a o promova, ci din contra lucrează la stănjinirea ei, să creiază stări cari favorizează numai analfabetismul. Dar nu de aceasta voim să ne ocupăm acum, ci vorbim numai de direcţiunea ce-a luat-o agitaţia contra naţionalităţilor. Am voit să mai amintim încă ca o apariţiune semnificativă, că e pusă acum în mişcare şi tinerimea maghiară pentru a da succurs acestei agitaţiuni. Dumineca trecută studenţii maghiari din Budapesta au ținut o adunare, în care s'au năpustit cu multă ură şi dujmănie asupra naţionalităţilor şi a „agitatorilor“ din sânul lor.

Semnal de contraacţiune dat în faţa mişcării de protestare dintre Români. Istoria se repetă!
Conferenţele miniştrilor în Budapesta. Comunicatul guvernului ungar despre decursul conferenţelor din Budapesta în chestiunea pactului vorbeşte, cum am semnalat eri, de oare-care apropiere între cele două guverne. Comunicatul austriac însă nu face nici o amintire de apropiere; de aci se conchide că în tot cazul cei din Pesta priveşc tratările cu ochi mai optimişti. Ziarului »N. Fr. Presse« i-se comunică cu privire la conferenţele amintite: »Probabil că de astă-dată nu se va decide soarta negocierilor. Ele vor fi continuate însă chiar şi în cazul când nu s'ar dobândi un rezultat, ceea ce e verosimil. Firul nu va fi rupt, deşi greutăţile pentru a ajunge la o înţelegere sunt foarte mari.«
 În convorbirea dintre cei doi miniştri-preşedinţi s'a vorbit şi de declaraţiile ce le-a făcut Kossuth la Czegled şi Wekerle a dat a se cunoaşte că aceste declaraţii s'au făcut în conformitate cu părerile întregului guvern ungar. Iată cum explică »Magyarország« dispoziţia ce domneşte în Ungaria în chestiunea pactului: »Opiniunea publică din Ungaria ia poziţiune unanimă în faţa pactului şi pretinde ca după 1917 să înceteze comuniunea vamală, cel mult până la prima Ianuarie 1918 să se ridice vamă la graniţă şi cel mult până la prima Ianuarie 1911 să se înfiinţată banca independentă ungară. Orice guvern s'ar opune realizării acestor postulate ar fi simplu delăturat. Discursul lui Kossuth a lămurit destul de clar punctul de vedere ungar. Darea de consum va fi imediat separată. Banca la 1910 iar vamile vor fi la 1917 separate. De-i va plăcea Austriei a încheia cu noi un tratat pe baza aceasta până la 1917 suntem şi noi gata. Ungaria va înfiinţa în anul 1917 necondiţionat teritoriul vamal independent. Austrieicii au de scop însă a prelungi liberul comerţ între cele două ţări şi peste 1917, de aceea abia se poate cugeta că va succeda de-a uni aceste două puncte de vedere contrazicătoare.«
 Foaia maghiară e deci de părere ca să se folosească timpul şi să se pregătească de pe acum teritoriul vamal independent.
Din dieta ungară. În şedinţa de ieri a dietei s'a primit în a treia cetire proiectul de lege privitor la regularea salariilor învăţătorilor de stat şi după o dezbateră mai lungă camera a votat şi proiectul de lege privitor la regulamentul advocaţilor.

La începutul şedinţei preşedintele a anunţat prezentarea unei petiţiuni a sinodului reformat în chestiunea regulării salariilor învăţătorilor dela şcoalele confessionale; iar referentul Hedervary a prezentat raportul comisiei de înunitate privitor la imunitatea dep. Lengyel în atacarea furtului de acte dela curtea de compturi.
 Camera a luat astăzi vacanţa de Paşti până la 4. Aprilie n.
Archiducele Francisc Ferdinand în Berlin. Face mare senzaţie în cercurile politice şi diplomatice vizita archiducelui Francisc Ferdinand în Berlin. Archiducele a ținut să se păstreze caracterul de cel mai strict incognito al vizitei, de aceea a încunjurat chiar şi ambasada austro-ungară din Berlin. Nici în raportul curtei unde se notează toate persoanele cari sunt permise de împăratul Wilhelm, nu se găseşte înregistrat numele archiducelui. Cu toate acestea s'a constatat că archiducele a fost în Berlin şi a avut o convorbire cu împăratul Wilhelm. Unii zic că numai motive private au cauzat călătoria la Berlin a archiducelui şi că împăratul Wilhelm aflând că a sosit l'a invitat la sine. Alţii susţin că archiducele a avut o misiune specială de înaltă politică la împăratul Wilhelm. Aceştia par a fi mai aproape de adevăr.
 E interesant ceea ce se scrie în ziarul maghiar »Budapesti Napló« cu privire la scopul vizitei archiducelui. Numita foaie afirmă adevărat că un înalt personaj politic într-o convorbire ce a avut-o, a spus că vizita din chestiune e în strânsă legătură cu transacţiunea vamală şi cu concesiunile militare. Acest personaj politic a zis cu privire la aceasta între altele: »Kossuth, în discursul său dela Czegled a spus că deodată cu transacţiunea trebuie să se găsească şi o soluţie pentru chestiunile militare. Planul coaliţiei e ca Majestatea Sa cu prilejul jubileului de 40 ani dela încoronarea sa proprio motu — să dea câteva concesiuni militare; nu e vorba de concesiuni mari, importante, ci numai de câteva formalităţi, cari — cu toate acestea — i-ar face coaliţiei cu putinţă să cedeze în ce priveşte încheierea convenţiunii vamale. Ştie toată lumea, că moştenitorul Francisc Ferdinand e cel mai mare duşman al concesiilor de ori ce natură ar fi ele. În ce priveşte acum legătura între această împotrivire la ori ce concesiuni şi călătoria la Berlin, circula multe şvonurici.«

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
Adevărata întâmplare a lui Valdemar.
 De Edgar Allan Poe.
 La nici un caz nu țin de lucru extraordinar faptul, că întâmplarea miraculoasă a lui Valdemar a provocat atâtea discuţiuni. Atunci ar fi fost într'adevăr miraculos, dacă nu s'ar fi întâmplat așa, între împrejurările date. Deși toți, cari au fost martori la întâmplarea aceasta, au dorit ca lucrul să nu ajungă la cunoştiinţa publicului, cel puțin până când ni-se va da o ocazie la o nouă cercetare, și cu toate că și noi ne străduim într'acolo, totuși o știre defectuoasă și exagerată a pătruns lumea, devenind astfel izvorul a numeroase observări neplăcute; și pe deasupra a dat naștere la multe îndoieli.
 În urma acesteia află de lipsă a preda eu starea faptică așa, cum însu-mi o cunosc. Ea e pe scurt următoarea:
 În ultimii trei ani atenţiunea mea era adeseori îndreptată spre Mesmerism; sunt poate 9 luni, când îmi veni în minte, că în decursul multelor încercări se tre-cuse cu vederea un lucru de cea mai mare importanță: nimenea n'a fost hipnotizat

în stare de agonie. Ar trebui cercetat: întâiu, că în o astfel de stare e oare bolnavul susceptibil față de influința hipnotică; al doilea, dacă da, mărește sau micșorează starea sa gradul de susceptibilitate; al treilea, oare pe cât timp și în ce măsură procedura de hipnotizare poate împiedeca moartea. Ar fi și alte puncte, pe cari le-ași putea afirma, dar cele amintite mi-au deșteptat mai mult curiositatea, și cu deosebire ultima, din cauza însemnătății extraordinare de mare a urmărilor ei.
 Cum mă gândiam la cineva asupra căruia ași putea examina acestea, gândurile îmi sburară la amicul Ernest Valdemar, autorul de bun nume al traducerii poloneze »Wallenstein și Gargantua« și redactorul foii »Bibliotheca Florentina«. Waldemar, care dela 1839 trăia în Harlem, era foarte bătrân la ochi din cauza slăbiciunii sale extraordinare; era bătrân la ochi albaștrii barbei sale, cu deosebire, că prezenta un contrast față de culoarea neagră a părului, care părea a fi o perucă.
 Era foarte nervos; ceea-ce îl făcea foarte potrivit pentru probele lui Mesmer. În două sau trei rânduri l'am adus fără nici o oboseală în somn hipnotic, dar m'am înșelat în alte rezultate, la cari am trebuit să conchid, în urma fapturii sale deosebite trupești și sufletești. Voința nu-i

era absolut supusă puterii mele, și în ce privește trezia și forța lui spirituală, n'am putut face nimic, în ce m'aș fi putut încrede cu desăvârșire. De aceea neputința de a ajunge la un rezultat o atribuiam sănătății sale sdrucinate. Cu câte-va luni înainte de a face cunoștiință cu el, medicii l'au declarat de tuberculos.
 Avea obiceiul să vorbească despre desmembrarea aceasta apropiată cași despre un lucru, care așa de puțin putea fi încunjurat, cât de puțin era vrednic a priceii bătaie de cap.
 Când s'au născut în mine ideile, despre cari am vorbit, foarte natural că m'am gândit la Valdemar. Îi cunoșteam cu mult mai bine cugetările lui filosofice, decât ca să mă fi temut de vre-o piedecă din partea lui; iar în America n'avea rude, cari s'ar fi putut amesteca în afacerea noastră. Vorbiam cu el pe față și spre mirarea mea am dat naștere la viu interes în sufletul lui. Am zis »spre mirarea mea«: pentru că, deși fără nici o turburare îmi puneam la dispoziție persoana sa pentru cercetări, totuși la început n'a arătat mai mare interes, decât mine. Boala lui era de așa natură, încât cu mare exactitate se putea socoti, când are să moară; iară noi ne-am înțeles, că va trimite după mine cu 24 de oare înainte de timpul, când după spusele doctorilor va muri.

Sunt aproape două luni, de când am primit dela V. următoarea scrisorică:
 Dragă P.
 Dacă poți vino acum. D. și F. sunt de părere, că mai departe decât până mâne la miezul nopții n'o pot duce; cred că au aflat timpul foarte punctual.
 Valdemar.
 Șirele acestea le-am primit la o jumătate de oră, după ce le scrisese. Peste 15 minute eram în camera muribundului. De 10 zile nu-l văzusem și m'am înflorat de groaznică schimbare, ce în timp relativ foarte scurt s'a putut întâmpla. Fața lui era de culoarea plumbului; ochii cu desăvârșire fără culoare; într'atâtă slăbire, că oasele feții stăteau să-i iasă prin piele. Tusea era foarte iute. Bătaia pulsului abia se mai simțea. Și mirare, i-a rămas puterea nu numai sufletească ci în anumită măsură și cea corporală. Vorbiam la înțeles, — fără nici un ajutor lua din medicina alinătoare — și când am intrat în odaie, era ocupat cu notarea amintirilor într'un notes. Doctorii C. și F. erau de față.
 După ce am dat mâna cu Valdemar, chemând la o parte pe medicii, m'au lămurit asupra stării bolnavului. Plumânul stâng să întărise ca osul, de un an și jumătate, așa că eschidea ori și ce act vital; cel drept era mare parte osificat, iar lucrarea

Dela „Tipografia și Librăria“

A. MUREȘIANU, Brașov

se pot procura următoarele cărți

(La cărțile aici înscrise este a se mai adauga pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandările.)

Diverse.

„*Novelă*“ de Vasilie Kanta *Buticescu*. Broșura are 286 pagini și conține istorioare frumoase scrise într'un limbaj plăcut. Prețul ei e 1 cor. 60 bani plus 20 bani porto.

Poesii de Vasile Kanta *Buticescu*. Edițiunea „Amicului Familiei“. Prețul 1 cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Versuri de dor, adunate din poezii române de A. Prețul 50 bani (+ 5 b. porto.)

Cartea ilustrată pentru copii și copile de George *Simu*. Această broșură conține poezii istorice și morale spre excitarea gustului de citit la copii. Prețul 50 bani + 5 b. porto.)

Din Millan roman. Nenuica sfânt, de Const. Millé. Prețul 2 cor. plus 10 bani porto.

Feciorul Popoi. Façerea Joiței. O dragoste a veacului. Rădăna Catiței. Amedeo Madini. Din viața tristă. După natură. Baccalaureatul, de Const. Millé. Prețul 2 cor. plus 10 b. porto.

„Pe pragul mormântului,“ de preotul G. *Simu*, conține versuri funebre pentru popor și pentru inteligență. Pr. 50 bani (+ 6 b. porto.)

Juvenilia, prosă și versuri, de Sextil Puscariu. Prețul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniunea publică, conferența ținută a Atheneului român de C. Dissescu la 27 Februarie 1885, prețul 50 b. plus porto 5 bani.

Imbunătățirea stărei sătenilor de Gr. G. Pencescu, prețul 50 b. + 5 b. porto.

Nu mă uita! Colecțiunea de versuri pentru ocaziuni funebre. Aranjată prin N. F. *Neorufiu*. Ediț. IV. Prețul 50 bani. (+ 5 b. p.)

Pribeag, ediția I-a de Ioan Iosif Scopol Preț. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Al. A. Macedonski. Preț. 3 cor. pl. 20 b. porto.

Scritori, cetitori și critici de N. Rădulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionului său cântarea sărbătorilor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 10 b. porto.

Bocete adică Cântări la morți, adunate de I. *Pop-Rețeganul*. Prețul 90 bani. (+ 10 b. p.)

Cu vârful penei, scrieri satirico-humoristice de Antoniu Pop 1 Cor plus 10 b. porto.

Umbre și lumini poezii de Em. Părdăanu, cor. 2-50 (porto 20 b.)

Asupra situațiunii, articoli și foișore de Ion A. Lăpedat. Preț. 40 b. pl. 10 b. porto)

Influența franceză în România de A. Xenopol profesor la universitatea din Iași. Cu 50 b. + 5 b. porto.

„Despre cel dintâlu ajutor la vătămări ale ochilor“ de Dr. *Ioan Popp*, medic colonel. i. r. Această broșură conține pe 86 pagini sfaturile cele mai bune, cum să se procedă și ce măsuri grabnice să se ia în cazurile de vătămări ale ochilor. o cartușică, care n'ar trebui să lipsescă din nici o familie.

Cântul în școala populară de Iuli Pop, învățător în Năsăud. Teoriă, praxă și cântări. Este o scriere întocmită pentru cei ce propun cântările. Prețul 60 b. (cu posta 66 b.)

Manual catehetic pentru primii ani școlastici, ca îndreptar pentru cateheți, învățători și părinți, prelucrat de *Basilu Raftu*, profesor la seminarul din Blăși. Prețul 80 b. (cu posta 90 b.)

A mai apărut tot din penea medicului colonel Dr. Popp instructiva broșura „*Combaterea Malariei*“ și va apare în curând în broșură și tractatul foarte interesant și folositor „*Despre tutun*“, o schiță istorică-igienică.

Broșurile de mai sus se pot procura dela tipografia și librăria A. Mureșianu cu 40 b. exemplarul cu porto cu tot pentru intern și cu 50 b. exemplarul pentru România.

Amintiri din Grecia de Teodor Bulc; prețul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

Schițe din Italia de Teodor Bulc. prețul 2 cor. (+ 20 b. porto).

Teoria dramei cu un tractat introductiv despre frumos și artă de prof. Dr. Iosif Blaga. Prețul corone 3.60 (plus 30 b. porto.)

Scrieri istorice.

Memorii din 1848-49 de Vas. Moldovan, fost prefect al Legiunii III în 1848-49. Prețul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

Viața și operele lui Andrei Mureșianu, studiu istorico-literar de Ioan Rațiu, prof. ord. la preparandia din Blăși. Prețul 2 cor. plus porto 10 bani. Venitul curat al acestui op se va contribui la formarea unui fond pentru Internatul preparandial din Blăși.

„Colonel David baron Urs de Margina la Solferino și Lissa“, interesantă și eminentă conferență, ce a ținut-o d-nul colonel c. și r. *Francisc Rieger* în retrunurile militare dela Brașov și Sibiu. Broșura conține și două portrete bine reușite ale baronului Urs, unul din anii de mai înainte, când încă era major, și altul din timpul mai recent; mai conține și o hartă a Lissei, cum și ilustrațiunea mormântului eroului nostru. Prețul 80 b. (plus 6 b. porto.)

„Pentru memoria lui Avram Iancu“, apelul dat către ministerul de interne D. Percezel prin dl Dr. Amos *Frâncu* în cauza fondului pentru monumentul lui Iancu. Prețul este 1 coronă. În România 2 lei plus 5 bani porto.

„Pintea Vităului“, tradițiuni, legende și schițe istorice, de *Ioan Pop-Rețeganul*. Cea mai completă scriere despre eroul Pintea. În ea se cuprind foarte interesante tradițiuni și istorisiri din toate părțile, pe unde a umbat Pintea. Prețul 40 bani. plus 6 bani porto.

Lupta pentru drept de Dr. Rudolf de Ihering traducere de Teodor V. Păcățian. Prețul 2 cor. (+ 10 b. porto.)

„*David Almdășianu*“, schițe biografice de *Ioan Popa*. Broșura această prezintă și multe momente de însemnătate istorică. Prețul 60 b. (cu posta 66 b.)

„*Teranul român și ungur din Ardeal*“, studiu psihologic popular de I. *Paul*. Prețul 1 cor. (+ 5 b. porto.)

„*Românul în sat și la ôste*“. Acesta este titlul unei nouă carticele, de pl *Ioan Pop Rețeganul*, cunoscutul și meritosul nostru scriitor popular, a dat literaturii române. Prețul 20 b., cu posta 26 b.

Scrieri economice.

Manual complet de agricultură rațională, de Dr. *George Maior*, profesor de agricultură la școala superioară de la Ferăstrău și la Seminarul Nifon Metropolitan din București. — Cartea cuprinde patru volume:

Vol. I. *Agrologia*, seu Agricultura generală, 34 côle de tipar cu 217 figuri în text. Carte didactică aprobată de On. Minister de Agricultură al României cu decizia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Vol. II. *Fitotechnia*, seu cultura specială a plantelor, 38 côle de tipar cu 202 figuri în text. —

Carte premată de Academia Română cu premiul Nasturel-Herescu în sesiunea din anul 1889. Costă 8 corone.

Vol. III. *Zootechnia*, seu Cultura generală și specială a vitelor cornute, dimpreună cu lăncăria și lăptăria, 49 côle de tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Vol. IV. *Economia Rurală*, seu organizațiunea și administrarea moșțiilor mari și mici. Costă 8 corone.

Manual de Agricultură rațională vol. V. *Ippologia* seu zootechnia specială a cailor de *George Maior*. Prețul 3 cor. plus 30 bani porto.

Manual de Agricultură rațională vol. VI. cuprinzând crescerea, îngrășarea și utilizarea *Porcilor* seu Zootechnia lor specială de *George Maior*. Prețul 5 cor. plus 30 bani porto.

„Cultura și îngrijirea grăului“, de I. F. *Negruti*. Prețul 14 b. (plus porto 5 b.)

România agricolă, studiu economic de Dr. *George Maior*, profesor de agricultură și fost estimator expert la banca agricolă. Motto: „Sărac în țară săracă“. Eminescu. Prețul 2 cor. plus 10 b. porto.

„Romana“

este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și explicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colona în 5 figuri. Descrișă și explicată împreună cu muzica ei, după compunerea ei originală. Cu-o introducere („în loc de prefață“) de *Tunaru din Dumbrău, Popa*. — Tipografia Aurel Mureșianu, Brașov 1903.

Broșura este în cuart mare, hârtie fină și tipar elegant, cu adausul unei côle de note (muzica „Romanei“ cu explicări) și

costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România și lei: „Romana“ se poate procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

Cursul la bursa din Viena.

Din 20. Martie n. 1907.

Renta ung. de aur 4%	112.65
Renta de corone ung. 4%	94.70
Impr. căl. fer. ung. în aur 3 1/2%	83.20
Impr. căl. fer. ung. în argint 4%	94.40
Bonuri rurale croate-slavone	95.45
Impr. ung. cu premii	199.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	149.75
Renta de hârtie austr. 4 1/2%	98.65
Renta de argint austr. 4 1/2%	98.55

Renta de aur austr. 4%	116.50
Renta de corone austr. 4%	98.80
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	88.75
Losuri din 1860	152.—
Acțiil de-ale Băncei ung. de credit 1764	—
Acțiil de-ale Băncei austr. de credit 808	—
Acțiil de-ale Băncei austro-ung.	639.25
Napoleoniori.	19.13 1/2
Mărci imperiale germane	117.80
London vista	241.70
Paris vista	95.47
Note italiene.	95.40

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

La Tipografia și Librăria A. Mureșianu, Brașov.

Important pentru vândătorii de cărți prin orașe și târguri este cartea de rugăciune „Lauda lui Dumnezeu“

pentru credincioșii de religia ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de dimineața și de seară, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum și la alte multe rugăciuni folosite pe 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic.

Această carte de rugăciuni artistică legată este prima la Români, cari până acuma se închinau din cărți subred legate și ordinare. Acuma nu trebuie să stăm în privința acesteia mai prejos de cărțile de rugăciune ale celorlalte naționalități. Prin cartea de rugăciune „*Lauda lui Dumnezeu*“ s'a făcut Românilor un însemnat serviciu. căci ea este o carte de rugăciune frumoasă și se poate căpăta în diferite legături dela mai simple până la mai luxose și toate în preț foarte moderat.

Prețurile este:

Legătură trairică neagră și aurită cu seu fără chip sfânt	Cor. b. —.90	Imit. de fildes cu catifea și închietore	Cor. b. 2.65
Imit. de fildes în alb seu negru	1.60	" " " cu catifea și podobă mai mare	3.10
" " " cu încheietore	1.80	Vindătorii de cărți primesc un rabat mai considerabil.	
" " " cu cadru argintat și închietore	2.10		

Tot asemenea atragem atențiunea publicului asupra „*Cartei de rugăciune*“ întocmită de protopresbiterul *Calistrat Coca* cu aprobarea consistorului episcopesc ortodox-oriental din Cernăuți, care carte format mic octav, cuprinzând asemenea toate rugăciunile noastre folosite ar fi cea mai potrivită carte de rugăciune pentru toți școlarii.

Prețul acestei cărți:

In pânză neagră	cor. 1.—
" " ceva mai luxosă	cor. 1.20
" " format ceva mai mare	cor. 1.40

Tote acestea se pot procura prin Tipografia și Librăria A. Mureșianu, Brașov, unde au să se adreseze și vândătorii.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Târgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădit cu cele mai bune mijlôce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a putea executa ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE IN AUR, ARGINT ȘI COLORI	REGISTRE și IMPRIMATE pentru toate speciile de serviciuri.
CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ, LITERATURĂ ȘI DIDACTICĂ	BILANȚURI.
STATUTE.	Compturi, Adrese, Circulari, Scrisori.
FOI PERIODICE.	Couverts, in toată mărimea.
BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE.	TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.
PROGRAME ELEGANTE.	PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE
BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.	BILETE DE ÎNMORMENTARI.
ANUNȚURI.	

Comandele eventuale se primesc în biurul tipografiei, Brașov Târgul Inului Nr. 30, în etagiul, înderept în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.